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Anhang : ‘
nhang. ‘
Fiir diejenigen Studierenden, welche in der analytischen ‘
Geometrie bewandert sind, haben wir in Folgendem noch |
filr zwei in den Vorlagen auftretende Fille von Durch- 4 5o
dringungen die Gleichung der Projektion der Schnitteurve i | % J‘?
entwickelt, g s § 48
- > =
0 S 4R
s WLk . ] S
Zur Nische in der senkrechten kreiseylindrischen Wand. 5 S =l
| ; - Sa
Es ist: «* }y* —2py=0 die Gleichung (Scheitel- : et 5o Vs ;
ic ) (reises (Fie. 1), fer = A . 5
g]el(,hm:p;_‘ des Kreises K \vl 1.), ferne U A Sk v 8o © E
22 22— 2 die Gleichung des Kreises k (Fig. S g
. c e s 2 : i ) ad B
Aus diesen beiden Gleichungen erfolgt durch Subtraktion: X / F ; | 3
y ¥ J - i e
Py Ao ~ s f 3 | o
e y O e (T 1) : A 3 7 i by s
Diess ist die Gleichung der Curve H, d. h. die Curve | A | a0 =
H ist eine Hyperbel und zwar eine gleichseitige (O] | g_? o
Hyperbel, da die Coéfficienten von y? und einander ® @ l:; g
gleich, aber von entgegengesetzten Vorzeichen sind = =
Gleichung 1. (lisst sich auch so schreiben (wenn man | - | js
auf jeder Seite p? addirt): |
=)= — p? —r2, d. h. die Axe der Hyperbel |
ist—1/p>— 2, daher die Entfernung des Punkftes s von IAL
dem Punkte « gleich p. A ‘
Zur kugelformigen Nische im parabolischen Cylinder. !
Ist a (Fig. 3 und 4.) ein beliebiger Punkt auf der i : |
Schnittcurve, so gehirt derselbe einerseits der Parabel f—— | | Y |
P an (Cylindernormalschnitt durch ), andererseits liegt ‘
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if"einem Kugelkreise mit dem Radius

derselbe aber auch au
ist in Fig. 8. umgeklappt
eichne Mit Bezng auf die

man:

(Dieser horizont:

und in Fig vol
in den Figuren ang

Bezeichnungen h
¥ anc

und hier fiir 4 seinen Werth

—4ma ¢ setzt:

aus der
1.)
das ihm In

setzt man nun filr
hung 1

{ gleiche n, so geht die Gl

iiber in

L (49 2 ] ¥ ? Diese Gleichung

wber einen Kreis

Gleichung auf die Mittel-

yrmirt man  dies

<o weht dieselbe iiber in folgende Form:

= 14 _Amn=r,
Kreises (Horizontalprojektion der

Die Entfernung des Mittelpunktes

2 Man vergleiche auch Fig. 5.
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